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2SLIDE LE NUOVE REGOLE DELL’IRPEF

INQUADRAMENTO GENERALE

RIFORMA DELL’IRPEF PER IL 2024

• L. 9.8.2023 n.111: delega al Governo per la riforma 
fiscale

• DLgs. 30.12.2023 n.216 attuativo della legge delega per 
la riforma fiscale di cui alla L.9.8.2023 n.111

• Agenzia delle Entrate, circolare 6.2.2024 n.2

Si tratta dell’attuazione del primo modulo di riforma delle 
imposte sul reddito delle persone fisiche. 
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RIFORMA DELL’IRPEF PER IL 2024

Riduzione degli scaglioni IRPEF 
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Scaglione
Anno 2023 Anno 2024 Anno 2025

Aliquota

Fino a 15.000 23%

23%

23%

Da 15.000 a 
28.000

25% 25%

Da 28.000 a 
50.000

35% 35% 35%

Oltre 50.000 43% 43% 43%
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RIFORMA DELL’IRPEF PER IL 2024

MODIFICA DELLE DETRAZIONI
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Detrazione per lavoro 
dipendente con 

reddito complessivo 
fino ad euro 15.000
(Art.13 co.1 lett a) 

TUIR)

ANNO 2023
SOLO

ANNO 2024

Euro
1.880,00

Euro
1.955,00

Riparametrazione del trattamento integrativo alla retribuzione(art.1 co.1 DL 
3/2020 per contribuenti con reddito complessivo fino ad euro 15.000
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DECORRENZA
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Nuove aliquote di 
imposta e 
detrazioni

Dalle pensioni e 
retribuzioni di gennaio 

2024

Acconti imposta 
2024 e 2025

Calcolo applicando le 
disposizioni ante riforma
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ACCONTI DI IMPOSTA 2024 E 2025

Nella determinazione degli acconti IRPEF e addizionali:

• l’imposta del periodo precedente sulla quale 
calcolare l’acconto è determinata senza applicare le 
nuove aliquote e detrazioni

• sembra tuttavia possibile applicare il metodo 
previsionale per cui si «potrebbe» ridurre l’acconto 
dovuto per gli anni 2024 e 2025
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DETRAZIONE PER ONERI

Viene introdotta, per l’anno 2024, una riduzione, pari 
ad euro 260, delle detrazioni in caso di reddito 
complessivo superiore ad euro 50.000.

Rimane in vigore la parametrazione delle detrazioni nel 
caso in cui il reddito sia superiore ad euro 120.000.
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DETRAZIONE PER ONERI
La riduzione si applica
• agli oneri la cui detraibilità è fissata, ai sensi del TUIR o 

di qualsiasi altra disposizione fiscale, in misura pari al 
19%, fatta eccezione per le spese sanitarie di cui all’art. 
15 co. 1 lett. c) del TUIR;

• alle erogazioni liberali in favore dei partiti politici di cui 
all’art. 11 del DL 149/2013, per le quali spetta una 
detrazione del 26%;

• ai premi di assicurazione per rischio eventi calamitosi 
di cui all’art. 119 co. 4 quinto periodo del DL 34/2020, 
per i quali spetta una detrazione del 90%.
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DETRAZIONI ANNO 2024

REDDITO COMPLESSIVO
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Fino ad euro 
50.000

Da euro 50.001 
ad euro 120.000

Detrazione intera

Detrazione intera 
ridotta di euro 

260,00
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DETRAZIONI ANNO 2024

REDDITO COMPLESSIVO
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Da euro 120.001 
ad euro 240.000

Da euro 240.001

Detrazione 
parametrata

Nessuna 
detrazione



11SLIDE LE NUOVE REGOLE DELL’IRPEF

ADDIZIONALI REGIONALI E COMUNALI

Al fine di permettere a Regioni e Comuni di «recepire» i 
nuovi scaglioni ed aliquote i termini, per il solo anno 
2024, sono così prorogati:

• 15.4.2024: approvazione addizionali regionali e 
comunali per l’anno 2024,

• 15.5.2024: invio al MEF dei provvedimenti di 
variazione delle aliquote.

In assenza di delibera entro il 15.4.2024 si applicano le 
precedenti aliquote e scaglioni.
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